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Szabadelvű ?
(D.) |>',vek előtt egy szenzációs je­

lenetnek voltam tanúja. A törvényszék 
táigvalási term étien történt. Ami arra 
Iliit akkor, hogy oda elmenjek néző és 
hallgató publikumnak, nem maga a bűn­
vádi eset volt, hiszen akit a vádlottak 
padjára ültettek csak több ezerre menő 
váltókat hamisított, ami felett a mai „be­
csületes“ társadalom morálja könnyen és 
egykedvűen napirendre tér. Az ilyen ese­
tek felett megszűntünk csodálkozni, azok 
nem érdekesek, mert utoljára is csak 
afelett lehet csodálkozni, ami ritka eset 
számba megy.

llát nem is az eset miatt mentem 
arra a tárgyalásra, hanem a vádolt sze­
mély miatt, meg a törvényszéki psziko- 
lógia tanulmányozására, hogy a vadló és 
a védő micsoda súlyosbító és enyhítő kö­
rülményeket fognak kieszelni egy intelli­
gens és gentlemannek tartott bűnösnél ! 
Mert tetszik tudni, ennek a két úrnak a 
dialektikája a legérdekesebb részlete az 
ilyen tárgyalásoknak, melyen igen sok­
szor maga a bűnös csodálkozhatnék leg­
jobban, ha szólni akarna, l’l. ha orvosi­
lag megvizsgáltatják, hogy volt-e a bűn­
tény elkövetésekor beszámítható állapot­
ban az elméje, nem voltak-e ballucináeiói 
s más hasonlók '!

Az. említett esetnél azonban a hi­
vatalos apparátusnak nem sok dolga akadt, 
mert a bűnös nem tagadott. Nem is ke­
rült felszínre a tényálladék megítélésénél 
valami uj etikai felfedezés, hanem annál 
meglepőbb volt magának a delink veimnek 
egy nyilatkozata, a legjellemzőbbek egyike, 
melyet a törvényszéki terem hallott valaha.

Miután elmondta, hogy előkelő tár­
sadalmi szereplése pénzbe, sok pénzbe 
került, anélkül hogy azt munkával meg­
szerezni igyekezeti volna, anélkül hogy 
igényeit jövedelme szerint mérsékelte 
volna, könnyező szemekkel hozzátette: 
„Uraim, társadalmi helyzetem és össze­
köttetéseim darára akkor éreztem maga­
mat legboldogabbnak. mikor a börtön 
ajtaja megnyílt előttem, mert ez zárt el 

az emberektől.“
Meghatottságot nagyobbat alig lát­

tám valaha hallgató publikumon, mint a 
milyet ezek a szavak előidéztek. Ember 
mondta azokat, akit a konvencionális tár

TÁRCA.
Egy-két szó a gorombaságról.

Sokan erénynek tartják a gorombasá­
got azért, mert közeli rokonságban áll az 
igazsággal. A gorombaság csak (bíróéba öltö­
zött igazság s egy neme az őszinteségnek, 
mely nevelésben nem részesült. Minél köze­
lebb esik az ember eredeti állapotához, an­
nál inkább leledzik a gorombaság világában. 
Csak finomuló életmóddal s gyarapodó mű­
veltséggel kopik a gorombaság tógája. Ilome- 
ros s más ősrégi költők müveiben határo­
zott gorombaságokra akadunk.

(iorombaságnak a nyelve a pofonütés. 
Erzsébet angol királyné szűzies keze pofon- 
vágta a kegyelt Kssexet. Az algieri I tey po­
fon legyintette a francia követet. A szultán 
poílevessel traktáltn minisztereit. Válóban a 
világtörténelemnek nem egy eseménye mö­
gött settenkedik a pofoncsapás.

A pníonsuhintás a gorombaság tulnj- 
donképi nyilvánulása s az a törekvése, hogy 
valamely tárgygyal a leg bensőbben érintkez­
hessek, s arccal foghatókig bizonyítsa lie az 
igazságot.

A pofon verés meg azon ősi közös nyelv­
nek a kifejezése, a mely az emberiséget, 
mielőtt még a Seminar mezején a bábeli to­
rony építése gondolatával logailkozutt. egy­
üvé fűzte. Kz a legérthetöb „vnlapük“.

Az armies,apás valamint régente, úgy 
manapság is a legvilágosabb beszed, a leg­
sikeresebb knpaeitálás és magyarázat. A an­
nak olyanok, a kik más nyelvet nem beszel­
nek s fájdalom, találkozunk nem kevesen, 
a kik más nyelvel, más magyarázatot nem

sadalmi fonnak többé nem feszélyeztek, 
akinek a mosolygó hazug szavakra többé 
szüksége nem volt, akiben egy bosszú 
élet tapasztalata az emberekkel, modern 
etikájukkal s tág lelkiismeretűkkel szem­
ben őszintén megnyilatkozott. Börtönre 
volt szüksége, hogy — boldog legyen: 
mert a társadalom boldogtalanná nevelté 
elveivel, erkölcseivel, tetteivel, mosolygó 
hamisságaival.

Szomorúan érdekes darab ez az élet­
ből ahhoz a témához, melyet cikkem 
homlokára irtain: a szalmdelviiséghez. 
Hisz ez az ember, mielőtt a börtönbe 
került, gondolkozásában, érzéseiben, min­
den tettében csupán annak a gyakorlati 
megvalósítása volt, amit a szabadelviiség 
a maga mivolta szerint jelent. Szabadon 
csereberéit, az elvekkel, illetőleg elvnek 
vette mindazt, mit a szenvedélyek pil­
lanatnyi kielégítése kívánt. Kivitek vette 
azt és követte, amit a, józan ész tulaj­
donkép elvtelenségnek, elv nélkül iségnek 
bélyegez.

Mert ami elv, az szabad nem lehet, 
az mindig köti az embert, ellene csele­
kednie nem szabad, éppen azért mert 
elv, a cselekvésnek szilárd, állandó mér­
téke. KIvbü embert nevezünk jellemes 
embernek. És a jellem az, mi boldogít.

Már pedig ma mintegy a műveltség 
szignatiifájának veszik az emberek a sza­
badéi vüséget, oly dolognak veszik, mely- 
ivei eldirsekedni legalább is az előkelő­
ség jele. Iliit az ilyen szürke gondolko­
zás csak oly betegsége a mai kornak, 
mint a változó divatok, melyről a nem 
gondolkozók serege sohase kérdezi: esz- 
szt-rii-e vagy oktalan ít — csak divat 
legyen és millió cinbor követi.

Az emberek legtöbbje nem a maga 
fejével gondolkozik s ez a fogyatkozás 
éppen az elvek dolgában a legvésztbozóbb 
szokott lenni mind egyesekre, mind az 
egész, társadalomra ; mert ily módon egy 
pár „ügyes“ ember jól hangzó frázisok 
lármájával egész tömegeket képes erköl­
csileg megmételyezni.

Hogyan is lett volna máskép lehet­
séges, hogy a szabadelviiség szólama ma 
annyi embert elkábitott, ha ezek gondol­
koztak volna a felelt: mi is legyen a 
szabadelviiség jelentménye s micsoda dol­
gokat, tanokat árulnak ezen hangzatos 
i-im alatt !

Ma am ily kevés ember tanul koino- ! 
lyan, épp oly kevés ember szeret koino- j 
lyan gondolkozni, de azért egy sincs, aki 
magát az intelligencia, az „értelmesek“ ! 
osztályába no sorozná. Az emberek sz.e- i 
rétnek látszani, ha erkölcsileg, szellemi- 1 
leg semmik is a valóságban, llát van is 
ennek az állapotnak annyi erkölcsi be 
tege, amennyit a rhronh|ue srandaleuse 
sem képes befogadni már.

A szabadelviiség vagy más szóval a 
liberalizmus egy maskara, amelybe em­
bereink belebolondultak s mely sző sze­
rint elvtelenségot vagy bizonyos igazi 
elvekkel szemben való szabadságot jelent 
Ezek az elvek lehetnek vallási, erkölcsi, 
politikai elvek s ezekkel szemben a sza- 
lütdclvüség azoknak az elhagyását, és más 
új, egyéni önkényen alapuló nézeteknek 
a kovcthetcsét jelenti, s ezt az egyéni 
szabadosságot nevezi el „elvnek.“

A ki megfigyeli az életet, gondol­
kozik az események felett s le tudja vonni 
belőlük a tanulságokat, az igazat fog adui 
Sardá V Salvanynak, a ki azt mondja, 
hogy a szabadelviiség tanai : az egyénnek 
fensége és teljes függetlensége Istentől 
s az ő tekintélyétől; a társadalmi intéz­
ményeknek és a jognak luggetlenitóse a 
vallástól ; a politikai, erkölcsi és vallási 
téren minden fék nélkül való szabados 
gondolkozás; a korlátlan vallásszabadság, 
mely mellett szaluid a hitetlenség és nem 
szabad a vallás; az állam fensége az 
egyházhoz való viszonyában : a laikus, 
vagiis a. vallástól teljesen független ok­
tatás; kizárólag csak az állam állal szen­
tesített házasság. A fő jelszava pedig a 
szekularizáció, vagyis a vallásnak a nyil­
vános élet minden teréről való kiszorí­
tása, valóságos társadalmi isleiitagadus.

Kz a szabadelviiség, a. liberalizmus 
a maga elveiben, törekvéseiben. Ay/y 
szávai a kinyilatkoztatott, tehát istenitei/ 
szentesített mllás-rrkíilesi elveknek a ki­
küszöbölése. s’ helyükbe az ember állítása 
öncsinálta elveivel. A szabadelviiség, az 
elveknek vagy minek nevezzem — a 
szabadsága, illetőleg szabadossága ezt je­
lenti, ez a liberalizmus I

A váltezhatntlan, szilárd alapra tá­
maszkodó, valódi motívumokkal ellátott 
erkölcsi elveknek a felcsere lese a pilla­
nata vi szeszély, szükséglet miatt felállí­
tandó emberi elvekkel, a melyeknek alapja,

motívuma, szankciója maga az egyes em­
ber, ki maga magának ad számot róluk.

ö ítéli meg, kiilöu-kűlön minden 
ember a saját felfogása szerint: mi a 
becsület, mi a jog, mi a kötelesség, mi 
a jó, mi erkölcsös, mi szabad és nem 
szabad ! És ennek a következményei ! 
Nézzétek meg a társadalmat, ügyeljétek 
meg annak a hajait, de ügy őszintén, s 
ha azt látjátok, hogy nem lehet hinni 
az embereknek : hogy jogokat követel min­
denki s kötelességeket el akar hárítani 
magától mindenki; hogy az egyes, a csa­
lád, az egyesületek, a politikai körök 
erkölcsi romlottsága kiállhatatlan: akkor 
no feledjétek, hogy ezt mind a szabad­
elvű emberek idézték elő, a kiknek saját 
iinalkotta elveik, saját moráljuk, saját 
jogi nézeteik vannak, akik szabadok az 
elvekben. De azután hány is mondhatná 
köz ülök ugyanazt, mit a cikkem elején 
említett delinkvens mondott, ha ügy őszin­
tén akarna nyilatkozni l

Hu pedig ezt kell érteni a szabad­
elviiség alatt, ve//elemzésében a keresz- 
tén//seggel való oppoziciót: mely józan 

! ember, ki nem akarja atomizálni az em­
beriséget, nem akarja teljes disszolűciöra 
vezetni a társadalmat, — találna dicsérni 

I valót a liberalizmusban l
[gaz, hogy a szabadelvű ember rit­

kán vonja le a szisztémából a végső 
következtetéseket, mert a kér. nevelés, 
melyet még úgy ahogy eddig feltarta­
nunk sikerült, befolyásolja az eltévelye- 
dettet a fértik órában is, de ha a rend­
szer meggy ökeredzik, milyen állapotok 
előtt állunk minálmik is !

Most is az egyházpolitikai kormány- 
prograiniiiot a szabadelviiség nevében 
akarják rádisputálni az országra s nem 
a keresztény örök érvényű elvekkel való 
oppoziciót jelent-e ez is l

Valóban itt az ideje, hogy az em­
berek a szabadelviiség mámorából fel­
ocsúdjanak ,s visszatérjenek a kér. vallási 
ala/aa. Ind örökérvényű elvek kormá­
nyozzák az emberek gondolkozását, érzel­
meit, tetteit. Kz termeli a tiszta lelkiis­
meretid, a tiszta erkölcsöt; ez nevel 
önzetlen, karakteres embereket, mert elvei 
jók és szentek. Háborgó zivatar, zúgó 
fergeteg a köznapi élet: ki állja ezt meg 
az erkölcsnek a vallás, a pozitív vallás 
által megszentelt indokai Inján t

is értenek, s következőleg ezen szemléleti
magyarázatokra szorulnak.

Voltak idők, a mikor az ilyen magya­
rázat a múzsák termeiben is játszott szere­
pet. .lói emlékszem meg diákkoromból, egyik 
tanárunk a rosszul felállított egyenleteket 
rendesen nyaklevessel szokta volt a helyes­
ség medrébe terelni, s ha mindamellett is 
a kidolgozás resultátuma terei,ára jött ki. 
egy kaparitálö linjhakapással s kegyetlen 
jobbra-balra ránrigáhlssiil igyekezett az agy­
údé nehézkes sediinentumát felkavarni s 
dupla poínncsapintássul — was zu beweisen 
war kilieamitott egyenletet megreparahii. 
Ha pediglen gyenge rmlekr/.ö-tehetsegünk a 
lecke felmondásánál ( serben hagyott, a tisz­
telt professor nr meginteti vsak rendes me- j 
dikaiiieiitumáboz loly amodott s erdős tenyere 
esattantásaival addig-addig segítette a meg­
bicsaklott memorial, miglcn a kátyúból ki 
nem mozdult ; a mely műtétnél, bogy sikere 
legyen, e ven közmondást dörögte az ember 
till ebe „Tantum seimus. quantum memoria 
tenemiis!“ Ismeretes az is. hogy a pními- 
ütés felfedezésekhez is vezetett. l\i tie emlé­
keznek a hírhedt Báthory Kizsebet történe­
teve. a ki egy pofoncsapas revén jutott an­
nak tudatára, hogy a leányver a bőrt linn- 
mitja.

Különben gorombaságban a nyaklevvs 
az. a mi a csuk a szerelemben. Csakhogy a 
szerelemben gyöngéd csókkal kezdenek, go­
rombaságban pedig gyöiigedtelen piifoniites- 
sel végeznek. S minél hatalmasabb e világon 
a gorombaság a szerelemnél, annál becsesebb 
a polimlttés a csuknál, mivel az őszintébb 
szokott lenni emu i. s ugy an Iliiért .- Hat 
csuk azért, mert vannak juilasi csókok, de 
nincsenek judási pofonütésvk.

(ioromliaság a természetnek, udvarias­
ság a műveltségnek a leállta. I dviiriasságni

az emberekkel való sűrűbb eriutkezi
közlekedés utján teszünk -zeit. Ha emberek 
között dörzsölődítlik. igaz. simábbak, fino­
mabbak, de az is igaz. hogy vékonyabbak és 
gyöngébbek vagyunk.

Iinronihnsng e-ak tuskó, udvariasság 
simító gyalu, mely érdes erkölcsökén végig 
húzódik s gyakran le is rántja azokat

Nem mindenki fogékony gyululásra és 
simításra Vannak olyanok, a kik ki sem 
mozdulnak a g romba-ag világából. S bezzeg 
lielvesen i< teszik. Mert tapa-ztalathöl tud­
juk. bog\ ueuioly ember természetiméi fogta 
olt faragatlan, olt illírt a, hogy nevetünk 
rajta, lm udvarias akar lenni; oly derültsé­
get kelt a finomság zubbonyába béléként- 
szentett szögletessfgevel s ügy elegy ott tor 
mtíszelellenes viselkedésével, mint a „la-- 
>u1 - t jaró s bókokat hányó oláh medve.

Mi tagadás benne, a legudvariasabb s 
legnagyobb embernek i- vannak oly kor-oly­
kor pillanatai, a melyekben sokkal közelebb 
all a nem színlelt eredeti természethez, mint­
sem azt gondolná; a mikor ugyanis kitör 
az elnyomott igazság, bőszül libeg a gorom­
baság alakjaiul!! nyilatkozik.

Nőméit ember restell! a maga levet- 
kóztetlietlen gorombaságát; de viszont találni 
akármennyit, a luk nagyra vannak am vele, 
mert azt tartják, a kaviár is annál jobb, 
atillái Ízleteseid), minél durvább szemű.

Cicero azt mondja, a konzulokat lehet 
kinevezni de a poéta tm«eilur I gyairnzt a 
gorombára is lehet alkalmazni : grohianiis 
nascitur. Költészet e< gmomba-ag felnit szár­
mazásukat tekintve közelebb viszony ban ál­
lamik egymáshoz.

Kretteldi években sokat lehet ugyan 
a giirnmbasaghnl elsajátítani, de ez akkor 
is csak elsajátított külsőség mavad, a mely

lényegünket, ki nem tölti. A ki külsőleg
durva, az azonnal megtinomul, mihelyt sű­
rűbben érintkezik a világgal, épen úgy, mint 
két reszelő sima lesz, ha kölcsönösen dör- 
z-ölödnek egymáshoz. De a ki heiisöleg durva, 
azt az cgvsz világ sem tudná kipallérozni 
es simává tenni. IIa pedig ilyen, természe­
ténél fogva faragatlan, durva ember egy má­
sik igazán goromba emberrel ütközik össze, 
úgy járnak, mint kel durva zsák, melyeket 
akar az ítéletnapig is dörzsölnél egymáshoz, 
szid megy nini ugyan szvtnmgy olod. de tinóm­
ul. I nem teszed.

Azt mondjak, a mi nyers, az erős es 
tartós is egvuttal. < lyenged, vékony Inir ad 
ug\ an tinóm hangot, de a legkisebb legviil- 
tozas is zavarólag Itat rá. s ha kíméletlen 
durva kéz érinti, szétpattan. Durva kötél 
ellenben tel jes őrzőket len a legváltozás iránt 
s inkább megsérti a rajta birizgáló Cedes 
ni'liez kezd, mint a kéz öt.

A nemet sógor igen találóan „l'legel“- 
nek. I septiek titulazza a gorombát. A mező­
gazdától kölcsönzött e kifejezi1- teljesen kielé­
gítő > nag\ szolgalatot tevő. Mert a hol már 
semmiféle erő és hatalom nem kepes az 
ember szivéből egy -egy arany -zeniét kiesalni. 
ott gyakran egy goromba ember az o világ­
hódító durvaságaival, tlegelei-eivel meg igen 
sok szemet is kicsépelhet.

Szende szép filozófia és gyöngéd huma­
nitás félénkén rétiről, ha a getlegelte gorom­
baság kivonul.

Helyesen mondja a német közmondás;

M as ,1er Verstund des \Vi-huldigen (delit, sieht, 
ll.is diet ein K legel mil grnheni llemlith.a

Ml,.' , , „ ' ,M.—— „



A liberálisak heljett vallás""» viliin1- 
rvkre van szukségiiuk, oljaimkra, a kik 
ismvrik vallásukat s nem magoknak csi­
nálnák kálón vallást, kálón erkulcsut. 
hanem a kik vallásuk potitir tanait, po­
sitiv parancsait L cttik. I'.hhen van állan- 
(lóság, ebben van mimlnvajunkia meg- 
bizliatóság; vz nem lugja erkölcsi nyo­
morékokká tenni az embereket s Ivánokká, 
akik csak akkor érzik magokat holdo- 
irokuak, ha esetleg a börtön ajtaja zárja 
el eket — az emberektől.

A ki tud gondolkozni, az gondol­
kozzék soraim felett s meg fogja találni 
az. elet aljas fondorlatai közepeit, a sok 
erkölcsi hullában a szabadelvűsed ba- 
fillusait. Mert csak az isteni keresz­
tem seg az. a mi biztos utakon vezeti az 
edicseket es a nemzeteket.

Tehát ne a liberalizmus, hanem a 
kereszten)séd. a kér. tanok, elvek es 
erkölcsök visszaallitasa. érvényesülésé le­
gyen a jelszavunk.

A közvélemény.
Hu korunk egykoron a múlté les/ e< 

a történetire rövid kritikát fog mondani róla. 
véleményét ezen két sző hat i fogja kifejezni: 
a meghamisított közvelemenx kora.

Lzeu szó: közvelemenx. eddig meg egy 
korban sem játszott oly szerepet, mint éppen 
korunkban. Nem azért, mintha az emberek­
nek azelőtt nem lett volna véleményük, de 
azért sem, mintha véleményüket nem nyil­
vánították volna; mert a közmondás: vox 
populí vox hei. nulláin szazaddal öregebb 
korunknál, he azért, mert sohasem dobálüdz- 
tak annyit ezen szóval, mint eppeu napjaiuk- 
ban. A magún ember, ha valamit tenni nem 
akar. a közvéleményre hivatkozik mint­
egy tiltó tekintélyre; az önző politikus, ha 
olyant akar keresztülvinni, a mi senkinek 
sem kell, ismét vsak — a közvéleményre 
apellál, mint követelő parancsosztora.

S mi az a közvélemény a valóságban, 
s mi a gyakorlatban >

A valóságban, mondhatjuk, a jozan- 
e>ziiek Ítélete a közvélemény. Mert minden 
értelmes ember, kell, hogy okokból követ­
keztessen, mert természetes t->ze diktálja, 
hogy ok nélkül semmit sem gondoljon igaz­
nak Minden ember, ugyanazon termeszettel 
hir. s igy ugyanazon követelményeket tá­
masztja józan esze. Innen keletkezik a köz­
vélemény. s ebben van jogosultságának alapja. 
Ilyen közvélemény mindig volt s mindig ér­
vényesítette magát, úgy a magán, mint a 
közéletben. Napjainkban általános gondolat- 
es szolasszabadság uralkodik minden térén : 
de ne gondoljuk, hogy azért a közvelemenx 
szabadsaga is uralkodnék. A közvélemény a 
gyakorlatban mar nem a józan e>z szabad 
folyománya, hanem mostoha gyermeke azon 
eszméknek, melyeket korunkban hangoztat­
nak legjobban, mint a szabadság szülőjét es 
támaszát. Igen mostoha gyermek, melyet 
üldöz és kipusztitani törekszik egy bizonyos 
áramlat, mely benne akadályt lát.

Korunk más közvéleményt ismer.
Nem az a közvélemény, a mit mindenki 

gondol, hanem az. a mit egy néhány ember 
.jónak tart : a közvelemenx már nem a több­
ségnek közös birtoka, hanem a kisebbség­
nek kereskedelmi cikke, melyen magának ; 
előnyöket szerezhet: a közvélemény már j 
nem igazság többe, hanem hamisság az igaz- I

Level a szerkesztőhöz.
o/.-r,már, ins 17.

Tisztelt s;<r/. -it,-!
I raságod csak olyan jól tudja, mint 

akar én, hogy az a romai térti ti. kit gyil­
kosai „haza atyjáénak neveztek s felesege 
szeszélyé szerint majd Tulliusnak. majd < i 
««Tónak s/nllitott. öregkorában valami Tuseu- 
lum nevű faluban vonult meg. Lugem ugyan 
sohasem hívtak gyilkosaim a „haza atxjaj­
nak. s íele'euvm sem szóilitntt Cicerónak, 
de meg Tulliusnak sem, s azért nem i< vo­
nultam meg Tu'culumban, de megvonulnom 
tnegis '/ahad voit nekem i> valahol. Ln erre 
< ikrnyiszko nevű majort tartottam legal kn I- 
masaiibnak.

<'iecro korában meg nem volt szokás­
ban a nyugalomba vonult államférfinkat meg­
intene icvolni. azért ez az államférfin inig- 
intcrxvievolta önmagát s minthogy újságok 
meg nem létezték, ..Tusculummi kérdések“ 
cím alatt tette közzé véleményét. Manapsag 
m.ir dixik az interxviev, csakhogy megint en 
nem vagyok államfertiu s igy ott vagyok, a 
ltol Cicero két évezreddel ezelőtt volt — 
önmagamat kell mvginterxvievolmmi, s néze­
teimet „Okrnyiszkói kérdések" cim alatt ho­
uses lapjában kozzetennem.

l-.lso kvr<le>em volt : miképpen véleke­
dem Vanama felöl ? — Itt először is a tér­
képekét kellett elővennem ' keresni, micsoda 
"i's/ag ez. hogy a franciák annyira érdek­
lődnek iránta. Hosszú keresés után rájöttem, 
hogy ez azon világrészben van, hová ugx 
fosztogató, mint mindenekből kifosztott pol­
gártársaink szoktak menekülni, részint a 
törvény, részint a ha/almag egyetlen reális 
wtekü követelménye - az atlofizetés elöl.

Mint hazati s hozza meg mint bee síi-

I sagnak leple alatt. 1-N hogyan keletkezik V 
\ alos/inüleg itt is kell valami értelmi ok­
nak közreműködnie; hiszen a tölvilagosodás 
s/azadaban elünk, a melyben az esz uralko­
dik mindenek fölött Igen. a modern közvé­
leménynek Is az es/ben van az oka. e> pedig 
a praktikus • '/ben Manapsag közvéleményt 
az teremt, a kinek szükségé van rá s hozza 

kis hatalma. Azért változik a köz­
vélemény az evek szerint azon emberek ige- 
nyvhez képest, a kik reá szorulnak.

Azelőtt a közvélemény több tejnek a 
müve volt, mostanság egy fej hoz leire nem 
t >ak közvéleményt, de gyakran közvélemé­
nyekét i' — í z persze haladás, mert a 
mire azelőtt több tényező kelleti, most egy 

! i< elvégzi. Azelőtt", mikor meg a s/abad- 
>ág nem volt oly általános mint most, az 
egx meghajolt a többség véleményé előtt ; 
napjainkban, midőn a szahadelviiscg uralko­
dik. a többségnek kell követnie az egyet, 
mert ez a közvélemény, inig a másik csak 
a tömeg élőit elet e. > ha kérdezzük, hogy 
miért. a felelet mindig az: mert ezt a 
haladns es a közügy kívánja. Lehetséges, 
bogx ezen ok igaz, a mennyiben a közvéle­
mény teremtőjét illeti, nz ő közügyé és ha­
ladási ki vauja ezt. Tehát ez a közvélemény 
is őszben hívja okát. csakhogy a partién bi­
lis önző es számitó észben.

\ legsajnálatraméltóbb jelenség azon­
ban az. hogy azon faetorok, melyek az igazi 
közvélemény nyilvánítására vannak hivatva 

a hírlapok, ilyen prixát közvélemény ék­
nek terjesztői. Mennyivel lennénk tovább a 
jelen helyzetnél, ha a hírlapok nagyobb ré­
sze nem vezettetné magát önüs ordekek .il­
lái : Azonban utilitarisztikus korunk a bir- 

i lapok szellemi tőkéjét anyagi tökévé változ­
tatta, melyet csak jól kell elhelyezni, hogy 
busásan jövedelmezzen. Innen van. hogy 
naponként más hangokat hallunk ugyanazon 
hírlapoktól a szel fuvása szerint. A mi teg­
nap meg agyrém volt. ma mar a józan esz 
követelménye, s holnap ismét agyrémmé le­
het mert a hatalom, melynek sugarainál 
az illető hírlap sütkérezik, ezt igy dekretálta. 
mert erdeke úgy kixállja.

S ez mind a közvélemény neve alatt!
S különös, hogy az olvasó közöm eg 

önérzete föl nem taniad es nem tiltakozik 
ilyen hamisító merényletek ellen. Már ügy 
látszik egcszen beleélte magot a kor szelle­
mébe v' abba, hogy a közvéleményt ne ön­
magáiul. hanem másnál keresse: mert a 
szabadelvű eszmék oly gyakori hangoztatása 
folytán azt hi>zi. hogy valóban szaluul, 
pedig meg a véleményt is rákényszerítik.
S innen van, hogy. habar a politikai csizma­
diákban bővelkedünk, a valódi érdeklődés a 
közügy iránt hiányzik. Mintegy zsibbadtak 
a szellemi tehetsegek s minden kezdemény e- 
zcs iránt közönyösek. Meddig fog ezen álla­
pot tartani nem tudjuk : de, liony addig 
nem lesz vege, inig a valódi közvelemenx 
föl nem ébred, es elsöpri mindazokat, kik 
fölötte zsarnokoskodtak, az bizonyos tény.

A jegyző.
Megígértük, hogy a közigazgatási gépe­

zetnek. visszás viszonyaink közt oly mérték­
telen fontosságra emelkedett eme alkatrészé­
ről külön fogunk szédülni. Ls kell is, mert 
a hatáskör, melyet az életben a gyakorlat 
annyira kiterjesztett, megérdemli e figyelmet.

Hogy a jegyzőnek mi a hatásköre? Azt 
voltaképen sem a törvény, sem rendelet, 
sem más szabály nem határozza meg.

Az 1 ss«l. évi XXII. trv.-eikk ÍVJ. és 
nemileg .<». §-a, melyek nagyon, általánosan 
határozzak meg a községek közigazgatási

letes ember, utálattal fordultam el ezen bű­
nös vidéktől. S mily bölcsen cselekedtem ! 
Később hallottam, hogy ezen név alatt hány 
franciát károsított meg hazájának néhány 
nagy fia. Ha még panamaiak lettek volna, 
megelégedései fogadtam volna ; de franciák, 
kik közül sokan csak hallottak Panamáról, 
ennyire vetemedtek e névnek varázsa alatt! 
Kz az egy eset megutaltál!a velem az egész 
külpolitikát, s azért lőhettem magamban, 
hogy csak belügyi kérdésekét fogok magam­
nak fölvetni.

Legbelsőbb ügy mindenkire nezve persze 
a lakása. Vannak ugyan meg belsőid» 
ügyek i'. de azokat az ember nem szokta 
másnak orrara kötni, azért ezekről én nem 
nyilatkozom. Azon gondolkoztam tehát, 
milyennek kell tehát a rendes lakásnak 
lennie Klsö sorban tisztának ; legalább 
en erre az eredményre jutottam, mert ez 
meg csak pénzbe sem kerül. Később tapasz­
taltam. hogy fölfedezésem egy bölcseleti 
axióma es én bölcselő vagyaik. — mert az 
egész világgal ellenkezésbe jutottam. I’.n 
ugyan nem ellenkeztem, esik állítottam, de 
tokéin ellentmondtak. s lakásom tisztasága 
jó hírnevembe került. Lz ugyan nem pénz. 
de a pénzhez mint ráadás ju.

A dolog ugyanis úgy történt, hogy 'zi- 
goru ellenőrzés alá vettem cselédemet s min­
den nap a sopi <' után hivatalos kutatást 
tartottam, vájjon nem találok-e valamilyen 
elveimbe ütköző tényállást. Részint megelé- 
gedc'emre. részint boszuságomra. mindennap 
találtam valamit. I gy >zer a szalmaszálakat, 
melyeket az öreg bores meg előtte való nap 
hozott xolt csizmáján, midőn az istálló la­
kóinak közegészségügyéről referált : máskor 
meg kutyámnak vaesoramaradekát.

I gX'Zoval naponként találtam bizonyi- 
tvkat annak, hogy még nem tudja mindenki

teendőit, rendesen csak az elöljáróságról 
szobinak, mint a mely teljesíti a község 
közigazgatási feladatait ; csupán a SÍT 5*. 
második bekezdésé tartalmaz bizonyos kon­
cessziót a tényleges viszonyoknak, midőn 
meghatározza: hogy a tőszolgabiréi a kör- 
jegx ző'Cghez tartózó községek ügyeire nézve 
a kor jég vzőhöz intézi rendeletéit, ki azt (tá­
lán azokat V) az illető község biiájával •■•jyM- 
/esc« es - yyc/é/VőVc./ hajtja Végre.

Vizek a törvény szavai.
Mi most a gyakorlat V
A községi bírák egy nagy része, fáj­

dalom, talán legnagyobb része, nem áll a 
m ívelt ség és értelmiség azon fokán, hogy a 
közigazgatás legelemibb dolgait csak meg­
értse. nem hogy azokat okosan végrehajtsa. 
Vinnék a következménye elkerülhet lenül az: 
hogy az 1 évi 1. trv -cikk <». g-ában 
megbatározott (ámbár az életben ismét több- 
tohbrcndü fuHanggal kijátszott) minősít vényi 
képességgel biro. s minden körülmények kő­
zett magasabb értelmi színvonalon álló jegyző 
felébe kerekedik : s a biro a jegyző fölénye 
alatt, csupán csak a dolog alaki részét alá­
írásával szentesi tő vak eszközzé türpiil; mely 
csak annyiban bir néminemű jó oldallal, 
hogy mint a középkorban az. előkelő gyer­
mekekhez fogadott „PrH'iia má­
sik. vásott gyermek helyett megkapja a 
virgácsot. Azaz osztozik a felelősségben 
es rendesen vagyonnal bírván, fedezetül szol­
gai az esetleges kártérítési igényeknek.

Kim vilién, de csak ennyiben értelmez­
hető a gyakorlatban az vtjyiiHe* és ajijrtirtö 
eljárás.

Valóban megfoghat lan minden figyel­
mes szemlelő előtt, azon különös jelenség: 
hogy inig utóbbi éveink törvényhozási intéz­
kedései a legminueiózusabb kazuisztikával 
terjeszkednek ki. gyakran alárendelt resz­
tetekre is; a megyei és községi törvények­
ben az egyes hatáskörök nagyon bipolárisán 
vannak odavetve, a legtágabb tért engedve 
a legkülönfélébb érdekli helcmagyarázások­
nak es a gyakorlati elet kinövéseinek.

Innen van azután, hogy jóllehet a köz­
ségekről szóló törvényben, a törvényhozás 
a legfontosabb szerepet a bírónak és a kép­
viselő testületnek szánta, a gyakorlat a jegy­
zőnek juttatta azt, s az egyéni hatalomkor 
tágításában tetszelgő önzés, vajmi ritka ki­
vétellel a jegyzőknél, a saját markába ka- 
paritotta.

Klösegitette azt az idevágó törvény 
hiányos diszpozíciója mellett meg azon rend­
szertelenség K mely kirívóan nyilatkozik a 
két egymásután hozott megvei és községi 
(Isse,. XXL és XXll-ik) trv.-cikkben

Mig a községi törvény gondoskodik 
arról, hogy a jegyző 400 forint minimális 
fizetés összegen alól ne dijaztassvk s minden ! 
eddig elvezett előnyökben (lakás, i rod a áta­
lány, tűzifa, kert. föld. magánügy ködés stb.) 
henmarndjon ; a megyei törvény a tiszt vise- | 
lök fizetéséről nem intézkedett hason irány­
ban ; a mi azután az életben, azon anomá­
liát szülte, hogy a főszolgabírónak é> szol­
galmainak. hogy csak e két közvetlen 
főnöket említsük alárendelt jegyzők sok­
kal jobban vannak javadalmazva, mint feljebb- i 
valóik, sőt vannak jegyzők, kiknek jövedelme j 
az alispánét is meghaladja.

Mi ennek a következése ?
Bármennyire forgassuk is morális meg- ! 

ütközéssel eszméinkét, bármennyire horzong 
is etikai érzésünk, azt. az egy tényt el nem 
tagadhatjuk, hogy a mai kor szignat líráját 
leginkább eltalálta a német, a midőn rezig- 
nacioval teljesen kénytelen vallotta be :

rrifin’i <li> II t ff".
S azért a pusztán fizetésére szorult 

fő- és egyéb szolga hi ró. a jobb anyagi lielv-

azt, a mit en felfedeztem, s ez megelégedé­
semre szolgált, de hoszuságra is adott okot, 
hogy még házamban is találkozik olyan, a 
ki kötelességét, nőm ismeri. Természetes, 
hogy cselédemmel szemben nézeteimnek és 
indulatomnak kifejezést adtam ; s ez volt 
a nyak töröm. Cselédein ugyanis a ki, inig 
semmivel sem törődtem, a legjobb hírbe ho­
zott nyelvere vett s bejárta a falul egyik 
végétől a másikig : elmondta, milyen zsém­
bes öreg vagyok, milyen igazságtalan, mi­
lyen zsarnok C' embertelen lélek lakozik 
hennem, ugy hogy a harmadik szomszédnál 
mar mint gyilkosról beszeltek, a negyedik­
nél pedig mar arról is suttogtak, hogy na­
ponként emhervért reggelizem. Mindenki 
rettegéssel beszélt rólam s még a kanász 
kutyája is megugatott. Pedig belátja uram, 
hogy csak jogomat követeltem. Mily boldog­
talanná lettem már ezen jogom gyakorlása 
által is; mi történnék, ha meg több jogom 
lenne > Hogy boldogtalanságom okától 
megszabaduljak, fölmondtám cselédemnek. He 
alig múlt bele negyed óra, mikor kocsisom 
belepett s eges/.en ünnepélyesen kijelentette, 
hogy a Rózsival - igy hívták a cselédemet 

akar menni, mert örök hűseget fogadott 
neki s jgy a Rózsi ellensége az ö ellensége 
is. Haszontalan lett volna minden okoskodás; 
s gondoltam majd lesz más. De bezzeg más 
meggyőződésre jutottam másnap - az egész 
faluban nem találkozott egy lelek sem, aki 
hajlandó lett volna akár a Rózsi, akár a 
Randi állását elfoglalni. Sőt az öreg Csutora 
Marci is. az öreg béres azzal állt elő. hogy 
öt a falubeliek kerülik, mert nálam szolgái, 
s még a Mo/sj zsidó i> csak kelletlenül meri 
neki a palinkat ; már pedig a Mo/sj barát- 
figarói ö bizony le nem mond. ha az egész 
kúriám i< tőnkre megy. Kiadtam neki meg 
a hátralevő talpa last és szalonna-oldalt s

zetben lévő és jobban javadalmazott jegyzi- 
nek nem imponál. Nem ők parancsolnak a 
jegyzőnek, hanem a jegyzők őket vezetik 
jársz Ragon az orruknál fogva. Lxemplu 
sünt odiosa.

l liez járul még azon szomorú alkot­
mányos tapasztalat, hogy az inft’zű körök 
kényelmi s igen-igen helytelenül alkalmazott 
gazdálkodási tekintetekből, a jegyzőket a 
képviselő-választásoknál nniunta kortesekül 
használván fel s az illető képviselő urak 
pedig velük bruderschaítot iván ; a „írére 
et, eocliou* elvének el nem hárítható köxet- 
kezmenyeinel fogva, nemcsak hogy szemet 
kénytelenek hunyni ezen urak kisebh-uu- 
gyobb folytonossági hiányainak feltünedezé- 
senél : hanem reá szoktatva őket nagyban a 
választási alapok „Doh/se László“ idejekor! 
kezelésere, elnézni kénytelenek, ha azt azután 
kicsiben, a községekben praktizálják. Mert 
hat ; ,,/his Ktifzcln H hims/ ilus ihűhmIh nicht“

S hogy a dolog abszurditásának meg 
legyen a koronája, akkor és oly időben, mi­
dőn az inkompatibilitási törvény kirekesz­
tett. sok es hasznos, mert szakelemet csak 
azért, hogy a képviselői függetlenséget és a 
parlament szabadságát megóvni látszassák ; 
a megyei törvény hallgatag eltűri azt az 
anomáliát, hogy ;i törvényhatósági bizottság 
1 10 részét, jegyzők képezzék s mint főszolga­
bíróik és alispánjuk fegyelmi hatósága sze­
repeljenek.

A mit tehát a szubtilis féltés az ok­
vetlen magasaid) színvonalon álló és szele­
sebb lát körrel biro parlamentnél kiküszöbölni 
jónak látott, azt még darabosabban a megyei 
bizottságban ben felejtette.

Lkkép az alispán és főszolgabíró a tör­
vény szerint fegyelmi hatóságai a jegyzőnek, 
inig viszont ez mint megyei bizottsági tag, 
fegyelmi hatóságot gyakorol az alispán és 
főszolgabíró felett.

Lz a kéz kezet mos, az meg elvének 
törvényes művészi kögitése!

1 lat mi azt hisszük, hogy már ez is 
el eg annak a megy öződésü nk nek az indoko­
lásává, hogy a jegyzőknek mai szervezetük­
ben, mai hatáskörükben való fen tartása tart­
hatatlan.

így a mint most van. csak a városok­
ban válik be, a hol a polgármester, a tanács 
és az értelmiség magasabb fokán álló városi 
képviselő testület kepezik a jegyző egyéni 
nagyravágyásónak és kapzsiságának kerék­
kötőjét.

A városi jegyző különben sokkal rosz- 
szabbu! van javadalmazva a falusi es kör­
jegyzőnél. Mert a városi jegyzőnél elesik a 
magánügyködés és azok után megállapított 
díjazás. A rendőri bizonyítványok és okira­
tok kiállítása a rendőrkapitányhoz tartozik, 
a bagatell bíráskodásból sem bűz hasznot.

Laliin mindezt a jegyző végzi és a di­
jakat ö szedi. A község lakosa a malac pasz- 
szusatol egész a nősülési engedélyig, az ille­
tőségi bizonyít ványtol a haláleset felvetőiéig 
külün-külön tizet A jegyző ingyen a község 
lakosának nem végez semmit.

Már most csak azt szeret nők tudni, 
bogy a község miért fizeti a jegyzőt V miért 
ad neki szállást, tűzifát, kertet, földet stb. V

A jegyző teendőinek legnagyobb részét 
az állami közigazgatás közvetítése veszi 
igénybe, no a megyei közigazgatás, az a 
pótadók behajtását kivéve, mai napság nincs 
is. Községi háztartás, községi gazdasági ér­
dek. községi utak, községi rendeszet, községi 
rendőrség, községi szegény es árvaíigy, va­
gyon es személybiztonság, ez a jegyzőnek 
líekiiha. Reá nem ér, de ha reá érne is, 
nem hoz be semmit, nem törődik vele. De 
miért is tenne ? Ki kéri tőle számon ezeket ?

Csak rendben legyen az ujoneozás, a

búcsút vettem tőle azon szándékkal, hogy 
ma jd ezentúl saját kezűleg fésülöm az ökrök 
farkát.

De mintha ezeket is megbabonázták 
volna, rugdalodztak, mintha taplót tettek 
volna fülükbe, valahányszor hozzájuk nyúl­
tam a vakaró vak No már ennek fele sem 
tréfa, gondolám magamban, s ügy látszik, 
mondtam is, mert az Orzse néni kontrázott:

De nem ám! a tehenek is piros tejet 
adnak. Bandinak a felesége rneglmszorká- 
nxózta. Mikor meg leány volt ez a Kata, 
mondogatta édes szülém Isten nyugosz­
talja hogy ebből még boszorkány lesz. 
mert gyakran lebete őt látni liohlvilágos 
ej'Zakán egyedül kinn járni. Nem regen 
mondta a Miska bátyám, hogy mikor a mi- 
napában éppen éjféltáján fújta a sípot, a 
Katát, látta egy seprőnyélen hazasiet ni. Min­
den hizonynyal a Rákoson volt hoszorkány- 
gyülesen.

Mitte vő legyek ? igy töprengtem
visszafogadjam a Rózsit.? De hiszen akkor 
le kell mondanom legujahh felfedezésemről!

Nem liánom, megteszem ; hiszen Cicero 
is sok okosat mondott a köztársaságról a 
nélkül, hogy törekedett volna saját karával 
azt keresztül vinni. De legalább megörökítem 
a fölfedezett igazságot, e kap hasábjain ügy, 
mint Cicero tette a tuseuluiiii kérdések-

Tisztelt szerkesztő űr lesz szives a költ­
ségekről gondoskodni, mert Cicero is csak 
leírta nézetéit, s ha lett volna sajtó, minden 
hizonynyal más költségén adta volna ki 
azokat. Ln előre is köszönetét, szavazva, ma­
radok a regi

Mm.



megszámlálhat lau nevű vs remlü átló folyjon 
he pontosan és a községből hozzon he kor­
mánypárti többséget: a többivel nem törődik 
sem kormány, sem megye, sem lószolga hi ró.

Te meg szegény községi lakos, kinek 
neve panaszkodjál, ha vau, a ki
meghallgasson.

Kzigy nem maradhat! Kzen segíteni kell!
És aligha nem jó helyen tapogat ódzik 

a belügyminiszter, midőn most a községi ház­
tartások statisztikáját állíttatja össze.

Ebből látszik, hogy reátette a kele- 
venyre kezét. Csak tapogassa meg, s azután 
vágja ki !

A jegyző, ha csak egy kis hajlama van 
hozzá, — es uram ha. erre kiben nincs haj­
lam ! a községben korlátlan basává, tel­
jes muszka csiuovuikká növi ki magát. Miért >

Mert nincs meg a bíróban, elöljáró 
társaiban az az elem, mely őt ellenőrizni, 
túlkapásaiban akadályozni, s uralom vagyat 
megtörni képes.

llát a képviselőtestület Y Nagyobbrészt 
ugyanazon elemekből áll. amelyekből a hi ró. 
A községekben az értelmi elem fogy, a bir­
tokososztály pusztul s ami ott marad, a mind­
inkább tért foglaló es legközelebb recipiá- 
landó polgártársainkkal együtt szívesen ké­
pez a községi hasával egy klikket, mert egy 
követ fújva vele, néha-néha eljut egy kis 
kedvezményhez. Mig ha elleuzékieskedik, 
akkor gyakrabban kihajtjuk forspontva ; an­
nak az udvarára legelőbb is bevezetik ko­
lera idején az egészségügyi felügyelőt; an­
nak a tehene, ökre, hamarább gyanús a lép­
teimben, körülzárolják : a kazla vagy asz- 
tagja közel van a lakóházhoz ; gyereke or­
vosi ápolás nélkül hal el: disznó-óljának a 
szalmafedele tűzveszélyes; bírósági idé­
zései mind sürgősek ; és Merkur a közigaz­
gatás istene tudja hányféle szekatúrával bol­
dogítja öt a községi csinovnik.

Mindezek fejében meg van a joga. hogy 
választhatja jegyzőjét. Azt is hogyanY

A főszolgabíró, vagy valami hatalmas 
úr, vagy valami jó pajtás kinek eladó lánya 
van ; kiszemel egy második, vagy harmadik 
osztályból vidéki gentry nek felcsapott ifjút; 
beadja valami renomirozott községi hasához 
praxisba, a jegyzői vizsgán a hatalmas lír 
vagy a jövő ipa keresztülusztntják ; s azután 
az első üresedésnél helyettesítik ; a válasz­
táskor pedig két jó állomással biró ben leü­
tés jegyzővel kijelölik. Három pályázó léven 
a többi indokolás nélkül mellőztetek.

Szavazás elrendeltetvén, a két henfen- 
tes visszalép. A nép nem szavaz, mert azt 
a kit ő óhajtott nem is jelölték.

Az egyedüli jelöltet a főbíró megvá­
lasztottnak jelenti ki. Megvan a süldő hasa. 
Rajta áll, hogy nagyra nőjjön.

Ha van elég naiv választó, aki ez el­
len felőlihez, az csakhamar azon kenetteljes 
végzést kapja : hogy a választás a törvényes 
alakiságok betartásával inn/ijte/rón, (bizony 
jellemző egy szó!) az alaptalan felebhezés- 
nek hely adható nem volt.

Meg van hát a jegyzőnk !
Megválasztatását, nem köszönhetvén, a 

közönségnek, arra nem is hederit. Nem tart 
üléseket. Ha tart. azokat hívja meg csak, 
akik mindenre igent mondanak. Tesz-vesz 
kénye-kedve szerint. Markol annyit és ak­
kor, amennyit s amikor akar. S ez megy 
sine tine.

S te szegény községi lakos - I'anasz- 
kodol Y Anna! a főszolgabírónál, akinek al­
kotmányos ellenőrzése mellett, megválaszta­
tott a kora-hasa Y Akkor ingyen jó helyen 
jársz.

Mert jól mondja az ima, hogy hosszú 
betegségtől és a mai fegyelmi eljárástól 
ments meg uram minket.

És te türelmes olvasom, azt mondod 
reá, hogy ez túlzás, mese !

Sajnos nem az! A legsivárabh való. 
Ott van Merev Lajos orsz. képviselő be­
széde a belügyi költségvetés tárgyalásánál.

Kőbb vonásokban igazolja állításunkat..
Ott van a ghymesi, cabaji. üzhéghi, 

pereszlényi s még akárhány inas eset..
Egyikben csak a golyó, másikban for­

mális palotaforradalom, harmadikban csak 
hosszú eveken át megújuló panaszok bírták 
a hajt elhárítani. Es méglongus adliue ordo

Iliit itt nemcsak az emberekben, a rend­
szerben is kell hibának lenni. Leginkább 
annak a gazdasszonynak nyaljak fel tejet 
a páko*ztos macskák, aki nyitva hagyja a 
kamra ajtaját.

Mi is a községben, a községi törvény­
ben, fehér lapot, nyújtottunk a jegyzőknek. 
Igaz teleirták a hogy tudták, de egy pár 
disznót is cseppentettek reája.

Most már elő a ruggyantával. Vakar­
juk ki a piszkossá! amíg lehet.

Az uj községi törvénv keretébe he kell 
illeszteni egy állami közeget, akár biró, akar 
jegyző, akár mi lesz a neve. Melléje rende- 
leudők azután a többi autonom es a község­
nek felelős közegek. Ezek üstöket tartva a 
járási főnök és ellenőrizze a képviselő tes­
tület.

A községre háramló állami és megyei 
közigazgatási teendőket végző e tisztviselőt 
az állam nevezze ki és fizesse : ez legyen a 
biró minden mellekjövedvleni nélkül. A jegyző 
maradjon községi hivatalnoknak, vezesse a 
biró mellett a szoros irodai teendőket, es a 
képviselőtestület jegyzőkönyveit s legyen némi 
magán ügyködése, mint eddig szabályozott 
dijjak mellett. Jogügyletekről csak a bíróval 
együttesen állíthasson ki okmányokat. Te 
lekkönyvi ügyekre az ügyvédi es hagyaté­

kokra a közjegyzői kényszert kellene alkal­
mazni szigorú es kellő díjtáblázatok mellett.

Ezekben legtöbbet I- on tarkódnak a jegyző 
urak, s okoznak a feleknek iguorunciajuknal 
fogva temérdek károkat.

Mert. hogy továbbra is ők parancsol­
janak a bírótól kezdve a bakiéiig minden­
kinek ; ők legyenek a községek kis tilalma­
sai. azt sem az állam, sem az önkormány­
zat, sem a nép érdeke nem kívánja meg.

Az az ellenőrzés, mely alatt pedig je­
lenleg állanak, az csak színpadi villám, me­
lyet markukba nevető nugurok kezelnek.

Az ellenőrzésről különben esetleg még 
beszélünk. Jinifna.

Polgári házasság.
A nyitrai választókerület folyó hó 151-án 

küldte el a főrendiházhoz intézett kérvényt 
Zichy Nándor grófhoz A legnagyobb öröm­
mel konstatálhatjuk . hogy az aláírásnál 
Nyitravárosou kívül 5bí község van képvi­
selve. Nagy fontosságúnak tartjuk azt a tényt, 
hogy magabúi a városból 469 aláírás került, 
ki; az összes községekből pedig -777, tehát 
összesen : 3246 aláírás.

Kzen számok világosan beszélnek, s igy 
minden elfogulatlan gondolkozóra hízzuk an­
nak megítélését: kinek a nevvhen beszelt a 
kerület országgyűlési képviselője. A választó- 
kerület nevében mindenesetre nem, mert 
ezen számok megcáfolják. A saját nevében 
beszelt tehát, amihez képviselői minősegé­
ben semmi joga sem volt. S igy vétett a 
szabadelvűsé^ ellen, melynek szellemében 
szólni akart ; mert a legnagyobb szabadel- 
vi'iség mindenkinek jogát tisztelni. Mar pe­
dig a választóknak joga, hogy olyan elveket 
védjen a képviselő, aminők az ő meggyőző­
désüknek megfelelnek.

Nem kellett volna a saját vallási meg­
győződésére hivatkoznia, mert ha mindjárt 
a mormon vallásnak hive is, mindig azoknak 
az igényeit kell képviselnie, akik megválasz­
tották. Különben hova lesz a népképviselet 
elve Y Vagy tálán a képviselőnek a ha­
talmat kell képviselni a nép előtt Y Tud- 
tunkkal a népképviselő a népet képviseli a 
hatalom előtt. Ha ez nem áll, akkor hum­
bugnak kell az egész elvet tartanunk. Vagy 
ha valamely képviselő ezt nem tudja, azt 
bizonyit-ja, hogy olyanra vállalkozott, amire 
képesítve nincsen : s ha szabadelvű ember, 
ebből levonja a következményeket.

Az említett, számok meg a bizalmi ha­
tározatoknak az értékét is előre markiroz- 
zak. Megyénk — az igaz még nem sza­
vazott a kormánynak bizalmat, az egyház­
politikát, illetőleg, de azért még megeshetik. 
hogy ezt is megéljük. Csakhogy minden 
higgadtau gondolkozó fogja tudni, mit gon­
doljon az ilyen bizalomról, és kis összeha­
sonlítás után a szavazatot a maga értekére 
fogja leszállítani. Mert az egész megyében 
folynak a mozgalmak a polgárok kozott a 
kormány egyházpolitikái programmja ellen, 
s reméljük, bogy a nyitraihoz hasonló ered­
ménynyel fognak végződni.

Ruzditásul szolgálhat ezen eredmény, 
melyet mi elértünk oly helyen, ahol függet­
len választók legkisebb számban találtatnak. 
Meg kell mutatni, mennyire rajong az or­
szág a polgári házasságért, mennyire őszin­
ték azok, akik az uralkodó előtt képviselik 
az országot.

Helyi hírek.
Lapunk főszerkesztője legna­

gyobb sajnálatunkra folyt» hó 11-én megbe­
tegedett; de bála a (londviselésnek es ke­
zelő orvosa tudományának, a súlyos haj 
szerencsés lefolyású volt, mert a beteg már 
a javulás utján van s néhány nap múlva 
ismét egészségesen látjuk szerkesztőségünk 
falai között, a mikor majd összes levelező­
inknek és tudakozodoknak leveleire is fog 
felelni.

A püspöki lak restaurációja már 
javában folyik, s mint halljuk, nagy fényűvel 
lesz berendezve. Különös említést érdemel 
a nagyterem, melyben a kárpitos munka 
költségéi meghaladjak az ezer forintot. A 
kárpitos inunkat vámsunk ismert, iparosa. 
Keltsa végezi.

A nyitrai kath. legényegylet
1". lui 2.’>-én tartja mules évi közgyűlését az 
egylet helyiségében. Ez alkalommal sok életre 
való terv megbeszélése van kilátásba helyezve.

Március 15-ike Nyitrán. \ le­
geli mákban ünnepélyes isteni tisztelet volt 
a kegyesrendiek templomában, amely szent 
bőszeddel kezdődött. Az alkalmi szőnek 
Skoluda Lajos — beszedje elejen a nap je­
lentőségét ecseteli s átmegy azon szomorú 
emh kokre. melyek ezen nap örömeihez kötve 
vannak. Mert mindenkinek szive kell hogy 
fájjon, midőn arra gondol, hogy hány hű 
hazafi talalta vesztet azon eszmékért való 
küzdelemben, nedveknek diadalát, a mai nap 
jelzi. Párhuzamot von azután azon küzdel­
mek es a jelen állapotok kozott., és fajda­
lommal konstatálja, hogy mily könnyelmű- 
segg« I vetik a haza polgárai köze a vallási 
villongás tüzet, midőn a katholikus egyház 
alaptanait megtámadjak. Ezután áttér a szent 
beszed tárgyára t. i. annak bebizonyitására. 
hogy azon egyház, mely annyi századon át 
oly dicsöve es nagygya tette a hazat, ezen­
túl is egyedüli alapja az ország jövőjének. 
A fid óráig tartó szent lu*sz»*«let kötivorges- 
sel fejezte h<\ hogy a magvarok Isten«* óvja 
a hazát mindattól, ami eddigi haladásában

hátráltatná Ezután következett ünnepélyes 
uagymise. melyet Nass Károly kegyen eiuli 
tanár tartott a rend növendékeinek seged 
lete mellett. A nüveudekek énekkara éne­
kelt. Este bankett volt. melyen csak keve­
sen vettek reszt. Eölkos/öntőt mondtak : Me­
rev Lajos, Renkeő László, Eerenczy József, 
Kuhinyi Emire, Sztránsxky Izidor «lr. es 
Vitái < iá bor.

Március 15-ikén a nyitrai keresk. 
iskolának onkepző koré lleringvr S. tanár 
vezetése mellett délután 51 órakor ünnepélyt 
rendezett. Az ünnepély a „Kohsey-himmisz** 
eleueklésevel kezdődött, mely után Beák Jenő 
tanul«» lelkes beszedet tartott az ifjúsághoz, 
melyben huzditá őket a hazaszeretet üszke- 
nek élesztősére. Ezután Kkstvin S. a „Talpra 
magyar1-t szavalta el. l-ischev (ív. Előre“ 
Tóth K -tol, Broppa E. a hazaszeretetről 
szól«» beszédet mondott, Singer .1. szavalta a 

Koldus-én«*k“-et Aranytól, Bokros J. pedig 
záró beszédet, olvasott fel. Az üunnp«ly a 
„Szózat“ eléneklesevel végződött. Az ünne­
pélyen reszt. vett az egé<z tanári kar.

A nyitrai főgimnáziumban f. 
hó 24-én végződnék az előadások s három 
napi sz. gyakorlatok után vlszéledhet a ta­
nuló ifjúság a húsvéti szünetekre. Nagyon 
humánusnak mondható a tanári kar azon 
eljárása, hogy az értesítőket csak az ünne­
pek után fogja kiosztani; mert, igy senkinek 
sem keseríti meg az orömteljes „Alleluja“-t.

A nyitrai főgimnázium igaz­
gatója folyó hó 18-án ülte névnapját, melyet 
úgy a tanári kar, mint a tanuló ifjúság a 
legfényesebben iparkodott megünnepelni. Reg­
gel nyolc lírakor ünnepélyes >z. mise volt, 
melyet. Et. Kinetyko Bál tanár úr tartott 
fényes segédlettel. Azután az ifjúság és a 
tanári kar összegyűlt egy tanteremben, a 
hol az igazgatót az ifjúság sz<-p ünuepely- 
lyel üdvözölte. Kiihmos említést érdemel 
Eerenczy tanár úr szívből jövő üdvözlete, 
mely magán viselte a magyar őszinteség 
minden jellegét.

Ignorált óvoda. A múltkor volt 
szó egyik helyi lapban városunk óvodáiról, 
s az apáca iskolává! kapcsolatban levőről 
említés sem tetetett. Nagy megengedésünk!«* 
szolgál, hogy folyó hó 18-án a főispán es 
íöispánné ö méltóságaik ezt az óvodát láto­
gatásukkal megtisztelték s minden tekintet­
ben megelégedésüknek adtuk kifejezést. Sőt 
a föisp.inné ö mltsága narancsra való pénzt 
is hagyott ott valamint a főispán űr 20 ko- 
ronás aranyat jutalomdijul. Megtekintették 
azonkívül az egesz házat és t«*lj"s megelé­
gedéssel adóztak a testvéreknek az uralkodó 
rendért.

Zivatar. E. hó 17-én augusztusba 
képzelte volna magát az ember, ha a nap­
tárt n«*m tartami evidenciában. Már délelőtt 
szokatlan hőség tartotta elnvn a figyelmet a 
l»ek«»v«»tkezendökre. 8 nem is csalódott senki 
a szimptónuikhnn H lután 3 óra körül olyan 
zivatar keletkezett, hogy a ki csak tehette, 
odújába menekült, mert zápor jéggel v«'gy«*st 
hullott a magasból, nem kiméivé sem ház­
tetőket, sem ablakot, «I«* még a cilinder ka­
lapot s«*m. Böngetett mindent, mintha csak 
kikergetni akarná mindazokat., a kik a meleg 
i«lö dacára nem mertek még a szabad ter­
mészetbe betekinteni: pedig kinek lett volna 
kt'iive kimenni, mikor egyik villáin a másikat 
érte s a dörgések megrepeszt«*ssel feuyeget.- 
tók a fül dobhártyáját, mely ilyet már fél 
ex óta „nem evett“. Minden közlekedés meg­
akadt. A város utcái a rétekhez voltak ha 
son lók nem mintha lü nőtt volna rajtuk,
«h* a viz csak úgy zuhogott, mint a Niaga­
rán Kivált a telsö-városból oly zuhatag öm­
lött a csatornába, hogy még a trójai lovat 
is elbírta volna, ha ez iu*m l«*tt volna olyan 
istentelen nagy. Villám is becsapott több 
helyen

A magyar nyelv érdekében a
I. M. I\. E. nyilram<'gy«*i választmánya az 
«denii iskolák azon tanítóit, a kik a magyar 
nyelvi«* való oktatásban a legjobb eredmé­
nyeket érik «*1. jutalmazni kívánván. «* célra 
II rendű .’»<> ót) frtos pályadijat tűz ki a 
követk«*zö községekben tenallo elemi iskolák 
tanítói szamara: Koiiijáth, I rmvny. Mocso- 
nok, Ivánka. < abaj, Vlso-Köröskeny, Nagv- 
Surány, Nagy-Emőke. EgyliaznagV'Zog. T«»t- 
m«‘gy«*r, Szentinihályúr, Also Szóllös, Eelsö- 
Szöilös, l.apas-iivarmat, Ki<-llind, Csabnl, 
Szalakusz, I zbt g, ( sekej, I tat á tsí, Molnos, 
Yágsellye, l’iivigy«*, Nagy-'Tap«»l« <,íny. Nyitra- 
Zsambokreth, tialgoc, Kis-\‘arad. Ránkeszi, 
Kis-Keszi. Malomszegh. Z<itva-E«"»«lémes. Koz- 
«löghe, (’somok, Lvarak A pályázni kívánok 
tartoznak folyamodványaikat legkésőbb íoli/ó 
óri május hó 'M-it/ a E. M. K E. nyitrame- 
gyei választmányának elnökségéhez b«*ter- 
j«'szt«*iii, s abban aiTol, hogy hány gyermek 
látogatja az iskolát, mekkora az azon k«"»z- 
segb«*li tanköteles gyermekek száma: az 
iskolalatogato gyernn'kek kozott a magyar 
e< idegen iszláv, német) ajknak mily szám­
arányban vaunak, tüzetesen nyilatkozni.

Pályázati hirdetmény. A ke- 
reskedelemügyi m. kir. miniszter ö nagy- 
méltósága a posta es távírdánál alkalmazandó 
//#s „fHMtn- #>• hirib'ilf“ állásra 
pályázatot nyitott. Ruházhatunk az Ivs'l. 
évi 1. t.-c. 1 I. j$-hun előirt középiskolai, 
vagy evvel egyenrangú miiiö'ültsoggel biro 
18 eletevük<4 betöltött magyar honpolgárok. 
Sajátki'Züh'g irt es születési, orvosi, erkölcsi 
és iskolai bizonyítványokkal k«*llöen felsze- 
relt pályázati kervvnyok «*s pedig a mar 
kozszolgalatban állok áltál elöljáróságuk, a 
kozsz«»lgalatl»an nem állok altul ellenben az

illető főispán vagy polgármester utján a 
posta es táv. igazgatóságához nyújtandók he. 
Közelebbi felvilágosítással szolgál a nyitrai 
posta es táv. hivatal főnöke. Nyitrán, 1893. 
«-M március h«» 17-eu. Mix Ferenc, hivatal­
vezető.

Húsfogyasztás. Nyitraváros lakói­
nak egészségéről nem kell panaszkodnunk; 
— legalább a gyomruk teljesen rendben 
van. Ennek bizonyítására közlünk itt egy 
ki> statisztikát a húsfogyasztásra vonatko­
zólag. Folyó év január havában 147 darab 
szarvasmarha 112 drb. borjú és 69 juh ké­
pezte a fogyasztás tárgyát. Ugyanezen év 
február havában 10.’» drb. szarvasmarhát,
1 .»8 drb. borjut és 90 drb. juhot emésztett 
meg varosunk gyomra. Tehát középszámitás- 
sal egy lakosra egy évben az ökör tizedrésze 
jut; borjúból valamivel több, mig a birka­
húsból csak nagyon kis kvantum számítható.

Gabona-árak a f. hó 17-éu Nyitrán 
tartott gabona-vásáron : Iluza 7 frt 10 krtól 
6 frt 90 kiig; rozs 6 frt lő krtól 6 írtig; 
árpa 6 frt 20 krtól 4 frt 60 kiig; bah f> 
fittül 4 frt .“>0 krig; krumpli egy zsák 80 
krtól 70 krig.

Vegyes hírek.
Személyi hírek. Jrsnniri .tankörit* 

.Ac.sv/'i-úvau-falvai plébánost gróf Eálfy örö­
kösei Pudmerh-re nevezték ki plébánosnak. 
-- />c. Kovát s Jó:.«/ hradeki plébánost
herceg Bálfh Miklós Malac kara nevezte ki 
plébánosnak. — Stiisznvr (iyula magyarheli 
plébánost. Eszterházy Mihály gróf (,’seklészre 
praesentálta. — Ft hón án/ Kálmán nagy- 
tapolcsányi káplán hradeki adminisztrá­
torrá lett.

Bcnde Imre ny itrai püspök - mint 
a leghitelesebb forrásból értesülünk, a 
hus-véti ünnepek után Rómába fog zarán­
dokolni, hogy úgy önmagára, mint uj me­
gyéjének papságára vs híveire a szent atya 
áldását kikérje. Egy okkal több, hogy püs­
pökünket örömmel várjuk: mert nem jön 
üres kézzel közénk, hanem közös atyánknak 
ajándékát fogja hozni magával azok számára, 
kik nem voltak oly szerencsések, hogy a 
jubileum alkalmából közvetlenül részesülje­
nek az áldásban.

Besztercebányai püspöknek, mint 
halljuk líimély. pozsonyi plébános és apát- 
kanonok fog ki neveztet ni. A pozsonyiak a 
megüresedett plébániát pedig Boor Antal 
kanonokkal szeretnék hetöltetni.

Uj miniszteri tanácsos. Mint 
hírlik, a minisztérium egyik megyénkben 
képviselőnek érdemeit jutalmazandó osztály- 
tanácsossá fogja legközelebb kinevezni a bel­
ügyminisztériumba.

Apponyban kot apáca fogja letenni 
a fogadalmat folyó hó 2ö-én az ottani zárda 
kápolnájában, i'gylátszik, hogy ezen intézet 
kiváló szerepet visz a környékünkben levő 
hasonló intézetek között, a mi nem is cso­
dálható. mert a magas alapítók minden te­
kintetben a megfelelő niveaura emelték.

Áthelyezés. A nagytapolcsányi já­
rásbíróságnál személy változás állott he. Ze- 
linka István, járáshirosági iktató hasonló 
miimséghen Ipolyságra helyeztetett át. Maga 
kívánta az áthelyezést egészségi okokból.

Sorozás. A nagy-tapolcsányi kerü­
letben a sorozás már javában folyik ; csak­
hogy nagyon szomorú eredmény nyel fog vég­
ződni. Alig lehet alkalmas ifjakat találni, s 
a jelek után Ítélve, megéljük, hogy a kor­
osztályok a harmincadik évnél fognak kez­
dődni.

A felvidéki színi kerület léte­
sítése közeledik a megoldás felé. E napok­
ban járt a I . M. K. E. megbízásából dr. 
Kostenszky (íéza titkár Besztercebányán, és 
Bittnra Kálmán polgármesterrel, valamint 
Usipkay Karoly alispánnal értekezett. Meg­
állapították. hogy Besztercebányán október 
és november hónapokra essenek a szini- 
előadások.

Rendőrkapitányok í. hó 6-án 
kongresszust tartottak, melyen önálló ügy kör 
é< szaluid remlelk«,z«isi jogot kívánták, s «> 
ci'dhól állást foglaltak a vidéki rendőrség 
államosítása mellett. Memorandumot fognak 
a belügyminiszterhez intézni.

Építészet haladása. Soká gon­
dolkozót! a világ a fölött, hogyan lehetne 
ugyanazt a tárgyat minden téren értékesí­
teni. A lekvárról hosszú gondolkozás után 
azon tapasztalatra jutottak, hogy a füstölő 
kalyha betapaszfasara a legalkalmasabb esz­
köz. \ niocsonokiak m«*g nem elégedtek ezen 
«'ledmi'iiyny«*1 <*s tovább kutattak — s kuta­
tásuk in*m is volt sikertelen. Folyt"» lm 17-én 
ugyanis Skultéty Mihály mocsonoki lakos 
arra éhmit föl, hogy kamrája es pitvara 
he van testve oly szili fi re, a minőt ö - «le 
eddig más sem még nem látott. Körül­
ni z a kamrájában vs legnagyobb meglepő- 
tv'vrv azt veszi vszr<\ hogy a lekvárd«»hoii 
eiíés/en üres. (íyanakodott — s gyanúja 
mvgLiyöződvssv vált. mikor az uj festéshez, 
nyúlt vs utána ujját megnyalta. Valami jó­
akarója éjnek idején behatolt a kamrába vs 
őzzel a festéssel jepte meg. További kutatás 
után arról is meggyőződött, hogy ez az illető 
nem volt teljes jóakarója, mert tizenhat da­
rab sonkát vitt magasai a húsvéti ünnepekre 
ilij fejel »én. s úgy látszik, h«»gy ex a zsák­
mány volt tulajiloiikepeni célja.

Kellemes újság;. Ezen a «iiiien 
jelezhetjük, hogy mar tavaszodik, mert nincs,
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a ki örömmel ne várná az vv lt^zehb >/•»- 
kát , meg a fakeve>kedö i> övömmel ml* 
xözli a tavaszi, mert habar a tűzifából nem 
adhat el annyit, a mennyit telem me_vi- 
gasztalja az. hogy mo>t ismét ejulletlara 
szorulnak az emberok. Ma sz .lozsel ünnepe 
van. a közéletben ezen naptól számítják a 
tavaszt, s azért szevenr>e*.ek a -lo/set ne­
un k. mert névnapjukat általános ujjoiig;i".il 
köszönti mindenki. V esillagá>zok azonl ui 
nem a földön, hanem az egen keresik a ta­
vaszt, ott pétiig csak márt ins 20-án reggeli 
lu ura Ki perekor kezdődik. Milyen jo. ho^y 
nem vagvunk t -illaga-zok. valamivel rovi- 
dehh ideig kell várnunk a termedet ehre- 
desére. különös. hogy ez az egxik nap. mely 
idős/ámitasunknak megfelel : ekkor ugyaiiis 
az éjszaka a nap szakával egeszen egyenlő. 
>em előtte, sem utána nem találunk napot, 
melv a mi óráink szerint igazodnék egé­
szen a csillagaszati ősz kezdetéig. Í z Kü­
lönben alvásunk rendjen nem változtat, mert 
ebben egeszen óráinkra bízzuk magunkat.
< vak a város pénztárának nyugalma igazo­
dik a csillagaszati időszakok szerint a
világítási költségekét illetőleg. Igyebirant 
nagyon természetes, hogy az égi \Havitok 
a földi világossággal bizonyos erdekkö/os- 
seghen legyenek. Ha a holdnak járási a 
tengervizekre bir befolyással, miéit nem 
bírna a nap a földi világosságra holmi <la- 
va-zto vagx apasztó következmenyekkel : 
annál is inkább, mert a bohl nálunk is ki­
vette a részét. Nincs ugyan tengerünk. He 
dagályunk van minden tavaszs/.al úgy, hogy 
meg a borőrző pincék is menteinek xizzel 
Kz a korvsmárosokat megkimeli sok fáradt­
ságtól ; a márciusi viz a legliasznavehetobb 
a bortermelés hiányainak foltozásánál. A 
szaktekintélyek legalább azt mondják.

Galgócon március l.*-cn a lercnc- 
retuliek templomában Sztopka. baztonok le­
li vés segédlettel és magyar énekek mellett 
nagvmiset mondott. Kzutáii a közönség e< az 
ifjúság az állami polgári iskolába vonult, hol 
nemzeti énekek, szavalatok e> Holle iiuila 
igazgatónak a márciusi napokról mondott be­
széde volt az ünnep programmja

Trenesén városa március l.)-eí 
is a szokott kegyelettel ülte meg Helelött a 
kir. kath. főgimnázium mellett tenallo J*yn- 
korló iskola" tartotta diszgytiléset az .. Km k- 
iskola“ közreműködésével. A tárgysorozatból 
kivált Oualszkynak elnöki megnyitó beszéde 
es a Poruhszky által, tanulónál ritka képes­
séggel előadott ...Xz élő szobor“ \ on»s- 
niartytól. Délután kocsikon vonult ki egy 
lelkes hazafiakból álló csapat a kosztolnai 
bonvedemlekbez. mely ez alkalomra a község 
részéről ízlésesen lón feldíszítve. A koszom 
letevése után Krdélyi (iyula ginin. tanár 
mondta el a hő>*ök lelkiiulveert az imát. 
minek végeztével a ..Szózat“-ot enekeltek el 
esemxóik lödözete alatt. Az eső azonban 
csakhamar távozásra kény szeritett. INte a 
„Dalos-kör“ által rendezett közös vacsora 
(jávora sörcsaruokában volt az ünnepnek 
befejező részé. A hazafias dalok mind ki­
tűnő precizitással és megható érzelemmel 
voltak előadva. I elköszöntőkhen természe­
tesen szinten nem volt hiány. Az elsőt Si­
mon Béla kir. tanácsos mondotta március 
idusát méltatva, utána Szalavszkx Pál megyei 
tőügyesz Simon Bélára es mindazokra, kik 
oly önzetlenül szeretik hazájukat, mint a lő 
ex előtti honfiak.

Avizo Trencsénmegyébc! Treu 
rséiivánnegye közönségé f. hó Jt-en tartja 
tavaszi rendes közgyűlését. Hz alkalommal 
valószínűleg szőnyegre kerül a kormány egy­
házpolitikája s vp ez okból reméljük, hogy 
a megyei törvényhatósági bizottságnak pap­
tagjai. mint egy ember lepnek a megtáma­
dott egyházi elv védelmére. A virilisták ko­
zott 12-en vannak s 10-en .1 választott bi­
zottsági tagok sorában, ha mind ott lesznek 
s mindegyik még kapacitálna is valakit a 
világiak közül, biztos, hogy az esetleges bi­
zalmi indítvány megbuknék. Ismételve ama 
reményünknek adunk kifejezett, hogy ryy 
se/// /»../ hitíni/o:ni, >!• női, o : Hit's rlrjtn.
A megyei közig, bizottság I hó 1 .*>-;»ti tar­
totta rendes havi ülését Baross Jusztin el­
nöklése mellett. A ím-pan Budapestről táv-

ivalilfli: tuilúsitotta At. hogy lőjenek kozhe- . 
j.itt I,előlege miatt nem luil,"n"'
'„„miemum nem veit. A szukeluadxk előter­
jesztették vernie. Inni jelenteinket.

A tanítók n lünhWc/eii elv evem­
mel lekiiltlielnek. mevt a kari-hadi. l'"'lveui

Inillllelllilvelli fimlekell keihez-'" me- lit -
heklie/ juthatnak. l-'elyannMlvanv.ilkat a 
lelllüxolö leven kezek!;,hM „„.e-'h'vliez
kell hete..... .. ito még a folyó liotvan.

Március 15 dike Nagy-Tapol- 
csánybau. V „ai:.vta|.ele<auyi értelmiség
„ iieln.ii -.ig-al karöltve leik,...... ülte meg
iiz alkotiikíIIv es magyar szabadság exfoidn o 
„niieiiet. l-sle S órakor a Kor.ma vendéglő
„.mi tel"....ben (a i teritekű társa-vaes-ira ' olt.
Ih- llmlnnx Sándor, majd Kve|iáe>y .lenti 
Viewed urak a na], jelentősegéről lendületes 
tu-ztot mondtak.

Gróf Kreith Bela az Isis I.) ki 
eniléktávevak múzeuma! enleklé imlyazatnak j 
határidőjét egeszen a|.ril hü L'-atg kiiet.|e<z- 
tette \ oáIvázal tárgya a vidéki lapokban ,
,„rgjei..... .. oly c ikk, mely bel,izem Hja. I
|i,yy a .zabaihagbatT nem veit vidékre szó- I 
ritkozott apró esemény, s igy annak ereklye- j 
muzeiiin.i a lőxárost illeti. A pályázok 1 
„agyebb és íl! kisebb paiyadijat kapnak.

Március 15-ike Privigycn. A 
„rivi-vei kaszinó a szabadság iinuepet a | 
naphoz méltóan ülte meg- K napén ugyanis 
di-ztermeben hazafias ünnepélyt rendezett.
Az ünnepély, mely este 7 órakor kezdődött, 
a következő programmal folyt le: I. „Szd- 
zai - 2. Megnyitó beszéli. Tartotta Modrányi 
Iván" űr "költői lendülettel. 8. -Az özvegy és ] 
tiai". Tompa Mihálvtól. Szavalta Ilndnay 
Nev.-i k. a. lelkesen. I. A bujdosók. A haza­
fias érzelmekkel teljes leiolvasást Somogyi 
hulla úr tartotta. f>. Műkedvelői előadás, 
lieazt vettek: Kiss Malvin és Szmiesko Olga 
kisasszonyok es líeltizáv M . l-ilberger i*y.. , 
l.utouszkv (!., Sehmied T.. l'jsághv I. és j 
Sztancsek .1. urak. A közreműködők mind- | 
„vaján oly precizitással s oly vervvel ját­
szottak. hegy a magasabb „lüigenyeket is 
kiéli ültettek s igv igen kellemes szerakezást 
szereztek, ti. „Hymnus". A hazafias iinne- 
pvlyt tarsas varsora követte. A társas va­
csora emelkedett hangulatai lelkes td-ztnk 
fűszereztek. Az első túsztól Lulyák Antal űr, I 
a kaszinó igazgatója mondta Kossuthra, a , 
másodikban Somogyi ily. úr a nap jelentő- j 
-éget emelvén ki. Kukák A. igazgatóról 
emlékezett meg. a harmadikat .leletitsik N. I 
ur a közreműködőkre, a negyediket Módra- i 
„vi 1 uv az ünneplő hazafias közönség, e j 
mondotta. A kaszinó, mely ez ümiepélylyel | 
megmutatta, hogy a hazaliság terén is jelen- 
tvkenv tényezőként működik l'rivigye váró- j 
sahan. a nagyobb tanuló ifjúságnak is adott 
alkalmat a hazafias lelkesedésre, több s/a- 
badjegvet liocsátván a szorgalmas s értel­
mesebb tanuló ifjúságnak a gimn. igazgató- : 
ság által rendelkezésére. Kzen dicséretes 
tettettek érdemét meg fokozza a jótékonyság 
is, a mennyilien a tiszta jövedelem fele rész­
ben a járasbeli Is-as agg honvedek, fele 
részben pedig azon gimn. tanulók javára 
l'ordittatik. kik a magyar nyelvben legjobb 
előmenetelt tanúsítanak. Lelkesedni Ingnak 
az aggok s ifjak is. mert az anyagi siker is 
jelentékeny.

Kritikus napok. T'alh lludull I. 
lní 5 én felolvasást tartott l'iitmeban fényes 
közönség előtt. így nyilatkozott, hogy ez 
évben a monarchia területen latrom kritikus 
nap lesz: március 18.. lipril 2<i. es október 
V, ,\ legkritikusabb lesz ápvit -ti. Telni, 
nem kell soká válnunk a jiivendelés betel­
jesedésére.

Álló-irás. A würlembergi mini-zle 
vinni egv lanlerfiakbol, szem-orvnsnkbol s 
lielgviigvásznkból álló bizottságot küldött ki 
az alloirás kenfosenek megvitatására. 1". bi­
zottság egész, határozottsággal kijelentette. 
Iingy a mostani Írás, mely szerint a bellik 
kissé jobbra dilinek, a kéz es a kar bonr- 
tani \iszonyainak, valamint a szétütni,zcas 
Iörvényeinek s általában az egészség kívá­
nalmainak leginkább megfelel.

Öngyilkosság. II uh,ar-ek Forrlir 
I nvitra-ba jnai töhlniives folyó lm 7-en szal­

ma! lopott. Szerencstítlenségeve ugyanazon 
időben arra járt a kazal gazdaja s megrs it 
a gt a mit lan tolvajt, hzt a szegyen! annyiul 
-zivere vette. Imgy elkeseredés, ben fölakasz­
totta manat. II,limesek köze,,korit fért. mit 
„ I, falunak nem a legsxegeiiyebti birtokosai
közé tartozott. . ,

Élő halott. A múlt napúkban hall 
Viivolbiin egxik tébolydajalian a ..Motm-

,mai-nevei, ismert lérfi. aki ötven évet toll.,Ite
liviven anélkül, begy az elmebajnak a legktselil, 
„xi'imára é akadtak volna az orvosok Az ok. 
illőivel t öt ven ev előtt internálták az. Imgy 
,.„Vszer a kiralvne előtt letérdelt es gyini- 
,.nl érzelmeinek legfelsőbb lokál nyilvatii- 
t,„ta előtte. Számos orvos vette nieghgyeles 
ala. s az egxhangú veletneny a jéizanságnt
dől......eutálta. Különös, hogy egész Angol-
iii szagban nem akadt ember, akt ennek a 
szerencsétlennek erdekebeu fsak egy szol 
is szólt volna.

Közgazdaság
Értesítés. A nyitvaiii<‘gvei gazH.is.ígi 

egvosiilet tudatja, hogy az april hó H-cn t-s 
lu-en Nviti.in mogtactani szfutdekolt 
tnnftszállafnístir a földmivelvsiigyi m. k. mi- 
ni'Zteriuin llilUHK s's. itiuI' I> I< vd Ix tilt'ifott 
Botiitatott pedig azért, mert Ny it rámegy éhen 
épen april hóhait fog tnegkvzilődni a ragadós 
tüdöhdmak az Iévi 11. t.-c. alapján fo­
ganatba veendő gyökeres kiirtása, ennek 
tartama alatt pedig nem volna célszerű te- 
n\é<z;dlatvásárt tartani. A 11. tényti­
nt sár mmlfotjvn a folyó óv ötzcti. szyttnuhcr 
hó tilol só nttftj ollóim' hó ti dl tltlpjil IlolH fog 
megtartatni. A A nyósztölrt és r< rillet r Int- 
t ti/• hlt'in ittth' mo$t fttjyeltnvw ff asz tik .le tyy 
t'rfs turtles Hókat az érsekit j vári nemzetközi 
iltn/i/ lóivást'tratt ti /. ta't tnájits ho 1-itl fotjjti 
ti kiküldött miniszteri biztos mry fásáról ni A 
jegvzö urakat kérjük, hogy ezen értesítést a 
vasárnapi istentisztelet után a lakossággal 
közöltessék. Nyitra, 18$):$. évi március hó 
ís.jín. Herceg (hlescalclii Hézaga nyitrame- 
mvoi gazdasági egvesület elnöke.

A gazdatiszt és erdész urakhoz! 
Máday Izidor miniszteri osztálytanácsos ur. 
ki egy országos gazdatiszti segvly es nyug- 
dij-egyesiilet megalkotása érdekében nagy 
buzgalmat fejt ki s kinek ebbeli törek­
vései kell, hogy részünkről a legnagyobb 
méltánylással találkozzanak felhívott en­
gem. hogy a Nyitra- és Barsmvgye terüle­
ten lakú gazdatiszt es erdész urakat egy 
értekezletre hívnám össze, melynek napi­
rendjét a nyugdijszövetkezet támogatása ké­
pezné A gazdatiszti osztály sorsának a ter­
vezett nvugdijszövetkőzettel célba vett ja­
vítása hazánkban — mondja Máday min 
osztálytanácsos úr hozzám intézett levelében 

mint földmivelö országban méltán köz­
ügynek tekinthető, mert a gazdatisztekben 
gazdasági életünk egyik legjelentékenyebb 
ténvezőjét támogatjuk, ha az egyesek jövő­
jéről gondoskodunk, s ez által nyugodtabb 
s buzgóbb segédmunkásokat szerzünk, de 
meg ezeknek i< módot nyújtunk arra nézve, 
hogy szervIIv és biztosabb eszközökkel biz­
tosítsák alkalmazottjaik sorsát. Kit egeszen 
hozzájárulok a miniszteri osztálytanácsos ur 
hazafias felfogásához s ügy a magyar mező­
gazdaság, mint a gazdatiszti kar erdekebeu 
állónak tartom, hogx egy országos gazda- 
tiszti iiYiigdij szövetkezet létesüljön, mert 
arra gazdatisztjeinknek nagyon sokszor bi­
zonytalan jövőjük mellett igen nagy szüksé­
gük van. Van szerencsém ennélfogva Syifra 
és litt rst'tí ritittfifi yaztla/isz/jeit ts irtttszrd 
tiszfrleftil l'ilkérni, httyy a I hé J i-in tlrl- 
»707/ Itt órakor SyHrán ti városházit kistrr- 
méhrn tartandó é,/rkezlttrn intyjth nni szives- 

I krtljrnrk. Ilazafiui üdvözlettel Mrskó l‘ál a 
iivitramegvei gazdasági egyesület titkára.

Irodalom.
Lainpcl Róbert künvvkevexheile- 

sclicn kapható .. Kaez igó rheinia1* cilnü ntuukti 
< fűtiII-tói Tizen mű Immunis törvénx széki 
kareolatnk líyüjleiui-lij'e A szerző álneve

alatt (iiithi Soma dr. rejlik. Tilótizetúsi ára 
I Irt »0 kr. bolti ára I írt 80 kr. Cg.vau- 
ezen koreskeiléslieu kapható Kosutáuy tíe/a 
„Xuvezetesebb bűne-etek" eitiiU müve. Há- 
nim kötet már előbb jelont meg; ezekhez 
járul most a negyedik, melynek áru l Irt. 
Az egész munka ára 4 Irt.

„OrszáK-Világ;" szépirodalmi es i- 
ineretterje'Ztö kepes hetilap az eddigi Iillaj- 
dunns t*s szerkesztő kézéből a folyó évne­
gyed végevei az uj Inplulajdoniis es kiadó: 
Varait! Antal ismert ivónk szerkesztésébe 
tnegv át Kgyehekheu a regi marad.

Zene iránt érdeklődőknek figyel­
mébe ajánljuk llofeeker Imre „Magyar zene 
egyetemes története“ eimü müvét, mely most 
második kiadásban jelent meg. Ara fii) kr. 
Kapható a szerzőnél Hudapesten I. (lellért- 
utca 15*. sz.

Törvényszéki csarnok.
Miicv kir Curia állal elintézett perek jegyzéke.

•1 l'ICi Sze.'Zlt»r Jakab lia Mór Mpvreanfk,
(Izillór Ffifnc és iit-je vllfii 10-4 ft. iránti imtIn-ii,

;i II-o.l hir. Ítélet holyliHiihagyva oly móil<»itús 
sál. hogy tolporosnok jogában áll a főé akiit egyes 
tételek és értékére külön letenni.

*201,2961. Back Fiilöp és lia cégnek, özv ltos 
ner Mérné és liiitli Hermann ellen 663 tt 8Í"» kr iránti 
iierhen, a 11 -oil hir. Ítélet helvhenhagyva és 2-oil 
rendű alperes mint konok felebbe/.ő 50 ftnyi hirság- 
han marasztalva.

5201 2V,82. (iregor József és társának, Gre­
gor Lukács cs társai ellen ingatlan tulajdona és tu­
lajdoni aiány kiigazítása iránt, II od hir. Ítélet 
helybenhagyva.

Pozsonyi kir. Ítélő Líbiánál elintézett perek.
4886 1915. (laál János és neje. Farkas Máriá­

nak, - Kecskeméthy Mihálv és társai ellen telek­
könyvi bejegyzések törlése iránti perben, — az I-sű 
biró.'ág Ítélete feloldva.

62.5:13070. Simoncsics Pál és neje szül. Zlá- 
mal Máriának, — özv. Hzurniann szül. Juriga Mária 
ellen ingatlan birtoka iránt, — az 1-sö bir. Ítélet 
helybenhagj'va.

4270 2331. Nyitramegye összesített árvap.Miz- 
tárának, özv. Stassek Mibalyné szül. Freindl Ka 
talin és társai ellen 630 ftos perben, az 1 só hir. 
it. megváltiiztatva.

690 j927. A magy. kir. Kincstárnak, Nyitra 
gyiirki-utca köz ég ellen 1184 ft 46 kr iránti végre 
iia jtási ügyben, az 1-só liir. végzés helyben-

342,3078. (if. (’horinszky sz. Niczky Filome- 
nátiak, Mateicska Mihály és társai ellen földesúri 
jog elismerése, és malombér megfizetése iránt. az 

I 1-mí hir végzés helybenhagyva.
5:1(19 3079. Nyitrai széke.-, káptalan és Rudnay 

j Dénes volt fóldesuraknak, Verbény község volt 
úrbéresei ellen úrbéri birtokrendezés és tagositási 

I ügyben. — az I só bir. végzése helybenhagyva
5ál_ 3077. Hajdú Janó*, és nejének. — Honi 

I bay Hugo alperes ellen telekkönyvi bejegyzés törlése 
I és szolgalom gyakorlá-átol eltiltása iránti perben, 

az 1-sö bir. ítélet helybenhagyva.
Nulrai kir tön énys/éknél IHILV é\J március 

14. és Iti-iin ítéletileg elintézett perek
633 93. (lilán Andrásnak. Dobrotka János 

! ellen ingatlan hirtokrész kiboesájtása iránti perben, 
felperes keresetével elutasítva, alperes viszon- 

! keresetének helyadva.
12-30 92. Sihiller Aurél illetve engedményese 

Wei-slnirg Jakabnak. özv. Bing Lipötné ellen ingók 
i kiadása, illetve 650 ft cgyenérték megtéritése iránti 

perben, felperesnek a puteskü megitelve.
3042.93. Sztvanyák férj. Katona Mária fe!pe 

résnek, Sztvanvák József ellen ingatlanság birtokba 
j |,or>ájtása iránti perben, - felperes keresetével 

elutasitva
2833 93. Micsa Katalin felperesnek, Vhnupa 

Katalin ellen ingatlanok tulajdona iránti perben, — 
felperes keresetének lielyatlatot t.

♦217193. Magy. kir. Allamvasut felperesnek, 
Petrovszky Pál és társai ellen 1010 ft iránti per­

ben felperes keresetének helyadatott.

* 41 m imiütti niumnnui

„Hí sgyhái Éjsak-Aaerikákn“
vellási'olitikai tamiliiiiiiv. jiibli im angol-anicrikai for- 
risok után ivtn dr. Tóth János. VJ nag.x 8. r. 
„xmutatott ív \ra 1 frt 20 kr. h,l|,l„ll(t ll killlló
Dr. KISS JÄNOS-nal Budapest, IV. Lö- 

vész-utca 13. sx*

ímm mrxmmnwi i* * * * * *
Felelős szerkesztő: dr. Tóth János. 

Kiadd cs hi|itülaj(lonos: Huszár István.

Im
éti

A magas kormány kezdemenyezése folytán 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

..janija -ájul gwirliiiitiiyii. tiszta kmi-auai fell árt. elismert kitűnő minőségű műtrágyáit: csontliszt-, spodium-, ammóniák 
cs ásványi 3uperph.osph.atokat, párolt csontlisztet,

— THOMAS-SALAKOT,
chilisalétromot, konsavas kálit és ammmiiakut: különlegessegektd. mint: SZÖ1Ö-, ri'jin-. re!-, kender- stb. ti ágyai 

mindé,me,mi etriel, műtrágyái. Talaj-elemzések dijnmlcset, eszközöltetnek. - Kelvilágusilassal es árjegyzékkel készségesen

szolgál gyáraink ........... ti irodája: VL, Váci-körűt 21. BZ. jlj urndvar). Imvá a levelek es megrendelések mtezemlok.
Telefon-szám 882. f>

Nynmatik a kiadó Huszár let-vári könyvnytuutlájábau Nyitrán.
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